



—中國著名作家廣東行

清幽雅境

觀音山惹醉作家

【香港商報訊】記者程功明、黃裕勇、林麗青報道：中國著名作家廣東行東莞採風團昨日前往樟木頭中國作家第一村、廣東觀音山國家森林公園、松山湖等地參觀採風。一路上，作家們登山攬勝，流連湖光山色，清幽雅境惹人醉。作家採風團團長、著名作家柳建偉稱，佛教文化與中華文化經過 2000 多年的融合，成為中國文化必不可少的元素，這是中國藝術家在創作中是所無法回避的。

昨日清晨，作家採風團一行乘坐電瓶車盤山而上，直登素有「南天聖地、百粵秘境」之稱的廣東觀音山國家森林公園觀音山頂。一路上，秋風颯爽，濤聲陣陣，讓人頓覺氣爽神清。「空氣真是好，」來自北方的著名作家柳建偉直呼，「觀音山不像北方，整體環境非常好，空氣很清新。」佔地總面積 18 萬平方公里的觀音山森林公園園區，森林覆蓋率達 90% 以上，是遠近聞名的天然氧吧。觀音山森林公園內，景點林立，一步一景，主要景點有慈雲閣、八仙過海、觀音廣場、財神殿、大悲殿、感恩湖、三十六級瀑布等。參觀期間，作家們對觀音山的一草一木、一雕一刻都非常好奇。在一塊刻有古代辭賦的石碑刻前，著名作家蔣子龍仔細地觀摩，不時與當地工作人員討論。

蔣子龍認為，東莞在珠三角是具有代表性的城市，這裏產業與生態和諧共生，各種城市生態穿插其中，會給作家的創作帶來豐富的靈感。他介紹說，在自己過往的作品中，已經融入了很多嶺南文化的元素，這次來東莞採風，將會為其創作注入更多新的元素。

佛教文化韻味濃

登上觀音山頂，雄踞觀音山頂的觀世音菩薩聖像格外壯觀。聖像端坐彌蓮座之上，頭戴寶冠，身著天衣，肩披帔帛，胸飾瓔珞，左手持淨瓶，右手結無畏金剛印，古樸典雅，栩栩

如生。觀音聖像前，香風繚繞，善男信女拈香點燭，誠心祈禱。濃郁的佛家文化氛圍，讓作家們心生肅敬，著名作家李貫通、阿城等也虔誠地在觀音菩薩前禮拜。

相傳，觀音山為觀世音菩薩初入中土時首處停留之所，其山頂觀音古寺，始建於盛唐，古寺因有觀音菩薩幻化三十六法身之說，故千百年來，青燈不熄，香火不斷……觀音山工作人員介紹稱，觀音山國家森林公園建成時，擇極具靈氣的花崗岩，靠人工雕琢，歷時三載，終鑄成淨高三十三米、重達三千多噸的世界最大花崗岩觀世音菩薩聖像。作家們不由感慨，真是「不可多得的極具盛唐風采的石雕藝術精品」。「這麼高大的觀音聖像在北方很少見。」柳建偉告訴記者，佛教文化與中華文化經過 2000 多年的融合，成為中國文化中必不可少的元素。中國觀音文化一直深入人心，尤其是佛教傳入中土之後，給中國帶來了吉祥、平安等多重寓意，以後必定會產生很多以此為主題的文學影視作品。

作為嶺南一顆耀眼的綠色明珠，觀音山悠久的歷史淵源、深厚的文化底蘊、美麗的自然風光，歷來為文人墨客所嚮往和陶醉。2013 年，觀音山攜手《人民文學》、《詩刊》舉辦了首屆「觀音山盃」美麗中國遊記文學大獎賽、第六屆全國遊記徵文大賽、第六屆觀音山詩歌節等活動，吸引近萬名文學創作者參與其中，通過文化及文學交流活動，發掘生態文化與佛教文化內涵，彰顯觀音山文化底蘊，打造旅遊文化品牌。



觀音聖像前，作家採風團合影留念。



觀音山。



作家蔣子龍在一碑刻前端詳。



作家們參觀東莞觀音山森林公園。



松山湖，湖光山色惹人醉。



作家在松山湖工研院體驗高科技產品。



參觀松山湖展覽館。

作家第一村頻出佳品

作家採風團一行昨日上午參訪了樟木頭「中國作家第一村」，並與村裏的作家們交流座談。「希望作家們能多來東莞，體驗東莞，到樟木頭來體驗、創作。」東莞市文聯主席劉錦明介紹稱，東莞市政府非常重視文化創作，每年投資 50 萬元資金，用於支持作家村發展和入駐作家們的創作。著名作家柳建偉在座談會上表示，類似於樟木頭「中國作家第一村」這樣的作家村在全國並不少見，但像樟木頭這樣有政府經費資助的就非常難得。

「中國作家第一村」，是一個由來自世界各地，在樟木頭鎮內各樓盤小區購房並不定期在此生活和創作的知名作家們，在當地政府引導和支持下，自發組成的社會組織。而正處於經濟社會轉型升級、轉變發展方式新時期的東莞，恰好為作家們的創作提供了豐富素材。近年來，作家村吸引了眾多海內外作家入駐，包括中國小說協會會長、魯迅文學獎獲得者雷達、葛水平、王十月等眾多實力派作家，此外，香港和海外的曹柱國、吳瓊、洗錦鑾等華人作家也已入駐。

打造優質作家服務平台

「有生花妙筆，留錦繡文章」。在作家村的門外，原廣東省作協主席廖紅球留下的對聯，正是作家村斐然成績的生動寫照。2014 年以來，「中國作家第一村」已獲得 7 項文學藝術界的國家級大獎，包括作家張雅文長篇報告文學《百年鐘聲——香港沉思錄》獲中宣部第十三屆精神文明建設「五一工程獎」後，作家陳啓文和丁燕又分別憑《命脈——中國水利調查》、《低天空：珠江三角洲女工的痛與愛》，榮獲全國第五屆「徐遲報告文學獎」。

劉錦明介紹稱，東莞市文聯把作家村作為重點扶持的一個文學團體，全力支持和扶植。特別是在支持建設「作家工作室」方面，投入了數十萬元，促成「作家村活動中心」和 18 間「作家工作室」的正式啓用。記者發現，三層高的小樓房，分布有 18 間獨立的作家工作室，每個工作室環境獨立，靜謐淡雅。一樓大廳處，展示不少入駐作家的作品。目前，中國作家第一村正致力打造寫作、交流、展示、培訓、教育五大平台，為入駐作家提供更多優質服務。



樟木頭中國作家第一村，採風團作家與當地作家交流座談後合影留念。

松山湖：科研帶動東莞升級轉型

位於廣深港黃金走廊腹地的東莞松山湖高新區，坐擁 8 平方公里的淡水湖和 14 平方公里的生態綠地，是一個在中國具有示範意義、人與自然和諧共存的科技新城，優美的生態環境獲得到此探風的中國著名作家們的青睞，作家蔣子龍感歎，這裏才是作家宜居創作的理想環境。

東莞松山湖高新技術產業開發區於 2001 年 11 月經廣東省人民政府批准設立，2010 年 9 月經國務院批准為國家高新技術產業開發區，11 月正式獲國務院授牌，規劃控制面積 72 平方公里。作為東莞「四位一體」主城區的重要組成部分，松山湖要建設成為科技進步和自主創新的重要載體，成為東莞科學發展展示區、產業升級引領區，成為珠三角乃至全中國產業轉型的科技中心，為廣東探索科學發展新機提供示範。曾先後被授予「中國最具發展潛力的高新技術產業開發區」、「跨國公司最佳投資開發區」、「信息產業國家高技術產業基地」、「國家火炬創新創業園」、「省部共建中國東莞留學人員創業園」、「粵港澳文化創意產業實驗園區」等榮譽稱號。

園區按照功能布局，從北向南依次劃分為北部區、中心區、台灣高科技園和南部區四大片區：北部區是高科技產業、研發平台聚集區；中部區是教育、研發、生物技術、新能源新材料、IC 設計產業聚集及高新技術創業區；其中，台灣高科技園是台灣高端產業項目主題園區；南部區是研發總部、金融服務、文化創意、生物技術產業區。

為推動東莞市產業轉型升級，東莞市政府及松山湖管委會與國內著名高校、科研院所合作，在松山湖創建了 18 家公共科技創新平台，作為

推動該市科技創新，帶動產業轉型升級的重要載體。

據松山湖管委會負責人介紹，各公共科技創新平台自創建以來，通過產學研、科技特派員、技術支持等方式，在產品研發、設計、檢測等領域，積極與企業開展多形式、多層面的合作，特別是行業共性技術、關鍵核心技術、新興產業技術的研發與應用推廣方面取得較好的效果，為東莞市科技企業帶來了明顯的經濟效益。

工研院服務東莞創新之路

在東莞華中科技大學製造工程研究院，著名作家了解了工程院的運作機制，得知是由東莞市政府和華中科技大學共同投入 2.4 億元建設的新型科研創新機構，採用「政府—高校—企業—團隊」協同創新模式，紛紛對東莞對科技發展的投入表達敬意。

據了解，在各級政府部門和學校的領導下，工研院依託華中科技大學在製造學科的人才、科技、信息優勢，按照「立足創新、面向應用、服務社會」的學科發展思路，以「創新、創造、創業」為主線，探索出一條科技與經濟相結合的創新之路。

機器人基地提升傳統製造業

此外，東莞松山湖今年全力打造機器人產業新銳高地。近日，更在松山湖高新區舉辦東莞市機器人產業協會暨珠三角機器人產業交流會。作為廣東省重點培育建設的 10 大智能製造示範基地之一，松山湖在機器人產業布局上已經先行一步，目前正在圍繞創新驅動戰略打造機器人產業優質人才創新創業的新銳高地。松山湖將通過創新創業文化吸引優質人才及企業進

駐，進而依靠全產業鏈的集聚效應推進製造業企業強化集成創新，成為珠三角傳統製造業向智能製造轉型升級的加速器。

東莞華中科技大學製造工程研究院常務副院長張國軍是南粵百傑人才，在他看來，松山湖發展機器人產業的優勢在於東莞製造業擁有廣泛的轉型升級需求。隨著人口紅利的消失，以往以「三來一補」為代表的代工微利製造模式已喪失市場競爭力，東莞的製造企業對提高技術工藝進行標準化精細化生產的意願在不斷增加，將給松山湖的機器人企業帶來大量商機。

據悉，擁有智能製造轉型升級的廣闊市場是東莞松山湖一大優勢，但這遠遠不夠，更重要的是要繼續營造創新創業的文化，幫助企業掌握機器人核心技術自主創新研發能力，依靠創新驅動儘快擁有與世界領先企業叫板的資本。

得益於過去近十年間搭建起的多個產學研對接平台和營造出的創新創業文化氛圍等優勢，松山湖的機器人產業不僅產業鏈日臻完善，且已吸引聚集一大批掌握核心零部件研發技術的創新領軍人物和團隊，這些人才已然成為助推園區機器人產業崛起的核心競爭力。

清新醉人 作家讚環境宜居

在松山湖科技發展取得巨大成果之際，松山湖還堅持「融山、水、園為一體」，「科技共山水一色」等彰顯生態特色的發展理念，努力優化城市生態環境，實現人與自然的和諧共處，而這一切努力，也得到著名作家讚賞，他們都認為，要落戶東莞，就要在東莞松山湖購房置業，因為這裏的生態環境非常宜居宜業。